
ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMTUR – CONSELHO MUNICIPAL 
DE TURISMO DE SÃO JOSÉ DO BARREIRO – SP 

No dia 12 de julho de dois mil e vinte e dois às dezessete horas, no auditório da 

prefeitura, foi realizada a 39ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Turismo de 

São José do Barreiro, em atendimento à convocação enviada por meios eletrônicos pela 

secretária executiva do COMTUR. 

Pautas: 

- aprovação da pauta 

- aprovação da ata da reunião do dia 14/06 

- Festival de Inverno (balanço) 

- Renovação do COMTUR (suplentes e membros da prefeitura) 

- Resultado do levantamento de informações de cada setor do COMTUR 

- Balanço dos últimos anos do trabalho do Comtur junto à administração, Secretaria e 
Câmara. Elaborar lista de pendências. 

- Planejamento COMTUR (curto, médio e longo prazo) 

- Assuntos gerais 

______________________________________________________________________ 

O presidente João Lutz abriu a reunião agradecendo a presença de todos, leu as pautas 
da reunião, aprovamos as mesmas e demos início. 

A ata da reunião passada foi aprovada e assinada pelos membros presentes. 

Festival de inverno: 

Foi comentado que os banheiros químicos tiveram manutenção diária desta vez, o que 
foi muito positivo. Foi sugerido a construção de banheiros públicos subterrâneos. 

Foi comentado que o Festival de Inverno foi importante para movimentar a economia 
local e que seria bom termos dados do fluxo turístico para nos organizarmos melhor, 
principalmente em meses de baixa. 

Foi falado sobre o meme mentiroso que foi espalhado nas redes sociais, sobre o quase 
cancelamento da festa, que insinuava uma vingança do ex-secretário de turismo. 
Sabemos que isso não é verdade. As cidades de Arapeí, Bananal e tantas outras do 
estado de SP, passaram pela mesma situação depois dos escândalos sobre os pagamentos 
exorbitantes para shows sertanejos no interior do país. 



O Le Braga complementou, dizendo que tudo isso criou um clima de instabilidade e 
insegurança. Conseguiram reverter em Barreiro e Bananal. Lembrou que os poderes 
precisam ser respeitados e que não aceitará essas ingerências. 

Sobre o valor dos shows que foram contratados em SJB, foi sugerido diluir os 400k 
despendidos em um único dia, para eventos menores ao longo do ano. 

Renovação do Comtur: 
Resolvemos fazer uma nova eleição em agosto, para cobrir as vagas dos membros que 
faltaram praticamente em todas as reuniões. 

Resultado do levantamento de informações de cada setor do COMTUR: 

Rogério: sugeriu um controle do fluxo de turismo em hospedagem, para 
acompanharmos mês a mês.  

Lucas (setor guias e agências), demanda imediata: constar nas propagandas da região a 
importância da contratação de guias locais. 

Alessandra (setor patrimônio natural), demanda imediata: criação do Conselho do Meio 
Ambiente. 

Resposta do Le Braga sobre o Conselho do Meio Ambiente: ele falta ser endossado, já 
foram escolhidos os membros e essa semana fará a convocação. A lei aprovada é com 5 
representantes de cada afluente e depois podemos aprovar uma nova lei para abranger 
mais pessoas. A prefeitura pensou num conselho mais enxuto para iniciar, mas se 
comprometeu a criar juntos uma nova lei. 

Balanço dos últimos anos de trabalho do Comtur: 

Le Braga: saldo positivo, só de estarmos reunidos já é um grande passo.  
- já está contratada uma empresa de assessoria de imprensa. 
- projeto de paisagismo será apresentado ao Comtur antes de ser executado 

Apresentou  formalmente a Paulinha. Disse que ela não é da área, mas vai contribuir 
muito com o Comtur, onde já foi membro. Pediu ajuda de todos. 



Sérgio comentou que acredita no Comtur, acha muito importante a existência dele. 
Disse que fomos avisados que era bom prestar atenção no que é aprovado pelo Comtur e 
no que é realmente executado. E isso gerou muita frustração.  

João: criamos expectativas, é natural pois pensamos em desenvolvimento, melhorias. 
Outras cidades também enfrentam dificuldades e passam por esses processos 
semelhantes. 
Queremos muito ver o retorno do esforço do conselho. O conselho tem se esforçado 
muito para propor coisas, colabora de todas as maneiras possíveis e queremos um 
retorno. 

Deu exemplo da criação do Centro Histórico e das placas. 

Dalton falou sobre a criação com Comtur: explicou que o primeiro conselho era 
paritário (1/2 sociedade civil, 1/2 poder público), e que depois foi conquistada a 
confiança da administração e o prefeito acolheu os 2/3 sociedade civil e 1/3 do poder 
público. 
Que antes da pandemia o conselho daqui fez história, era referência regional, foi 
exemplo para Queluz, Areias, Silveiras. 
Concorda que o saldo é positivo. O Comtur é uma experiência de democracia 
participativa. 
Sobre sua experiência na Secretaria, a qual gerou muita expectativa das pessoas e dele 
próprio, explicou que o objetivo era fazer um monte de coisas, de zerar os dez anos sem 
Secrataria no município, num espaço de tempo útil de dois anos. 

Disse que isso inviabilizou seu trabalho na advocacia, na Serra e isso foi ruim para o 
processo. Foi uma grande derrota pessoal e lamenta ter decepcionado na tentativa de 
fazer muitas coisas num espaço de tempo curtíssimo. 

Lição que fica: nesse processo de construção, fomos nos desencontrando nos projetos 
aprovados e no que realmente foi executado. Exemplos: 
1) Iluminação da Praça: era para ser igual à de Bananal, com réplica de época, não 
com luz branca, de led. 

2) Reforma e criação da sede da prefeitura: era para se respeitar a arquitetura, estava 
num plano maior, da criação do Centro Histórico. 
3) Criação do Centro Histórico: não foi feito o projeto de lei, não prosseguiu. 

4) Projeto de sinalização: foi muito mal executada e nem foi terminada ainda. Foi o 
que teve mais repercussão e polêmica. Batemos na tecla que ela era fundamental. 

Tudo isso pode ser corrigido ainda!! 
Se o Comtur é frustrado sistematicamente, o grupo acaba enfraquecendo, as 
pessoas desistem e buscam a solução fácil do populismo.  



Frisou para o Le que para o bem da democracia, é importante assumir um compromisso 
maior a fim de evitar que os projetos não frustem tanto os participantes. Pois isso abre 
um caminho para o populismo. 

Precisamos corrigir tudo que está à nosso alcance! 

______________________________________________________________________ 

Rogério: muitas vezes o Comtur não é visto da forma que deveria, precisamos nos 
fortalecer como movimento. Retomar as discussões de forma mais clara, cobrar a 
prefeitura do que está sendo decidido aqui.  É muito cansativo, precisamos ser 
resilientes. 

Ana Paula: prefere começar com a falta de expectativas, disse que não tem experiência 
na área e que espera parceria do Comtur. 

Boa notícia de hoje: estamos no SISMAPA. 

Falou que do dia 25 ao 29 será feita uma pesquisa de campo por uma empresa 
contratada da prefeitura e disse que precisa da ajuda de todos para o diagnóstico da 
cidade ser o melhor possível. 

Foi sugerido a criação de uma página de facebook do Comtur. 
Marcelo ofereceu o site “barreiroturismo” para divulgação do Comtur. 

Foi perguntado o que está faltando para o processo de sinalização ser terminado, e foi 
pedido para que a prefeitura entregue isso na próxima reunião. 

Le Braga respondeu que o projeto de sinalização está parado, aguardando a Secretaria 
de Turismo do Estado fazer um aditivo. Por estarmos em ano eleitoral, passaram 
algumas aprovações na frente, como o DADE. Acredita que em algumas semanas será 
retomado.  
A prefeitura precisa receber os textos que vão nos tótens, que seria entregue pelo 
Comtur.  A empresa vai trazer o modelo do tótem para olharmos. 

O Comtur precisa rever a comissão de placas, pois foi formada na gestão anterior. 

IBGE: este ano o turismo começará a fazer parte do senso a partir de agosto/22. E eles 
vão direto no comércio e pousadas. Esses dados são usados como base para toda política 
pública. É muito importante, precisamos ter responsabilidade. 



Ouvintes presenciais: 

- Daniela Edilaine de Oliveira Campos - Secretária de Turismo de Lavrinhas 

- TalitaTainá de Lima Silva 

- Vanda M Pimentel 

- Dalton Branco 

Titular Suplentes

presente 
Sonia Maria Dietrich Paes Leme

ausente 
Simone Franco 

presente 
Lucas Vieira Aurélio

ausente 
Cebola

presente 
Octávio A. Ferreira Mendes Junior

ausente 
Helô

presente 
Rogério de Carvalho Rodrigues

ausente 
Silene

presente 
Lauro Maia Cavalcanti  

ausente 
Rafael Ferreira Leite

presente 
João Lutz

ausente 
Carlos

ausente 
Prof. Shin 

ausente 
Waister

presente 
Alessandra Jeszensky

presente 
Sérgio Lutz Barbosa

presente 
    Andreia Maria Torino Costa Mendes 

presente 
Ana Paula Almeida



- Rulliago Barcelos 

- Pamela Paulino 

- José Cavestri 

- Sándor Kiss 

- Alexandre de Siqueira Braga 

- Marcelo Pimentel Guimarães 

- Solange dos Santos Ribeiro de Almeida 

Ouvintes online: 

- Ana Cláudia  

- Dr. Israel Meireles 

- Simone


